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浙江省全民科学素质纲要实施工作办公室          2015年9月30日

袁家军副省长对《纲要》工作作出批示

9月17日，省委常委、常务副省长袁家军在《关于2015年上半年实施<全民科学素质行动计划纲要>工作情况的报告》上批示：“要将‘干在实处永无止境、走在前列要谋新篇’的新使命体现在科协各项工作中”。这充分体现了省委、省政府对公民科学素质建设的高度重视，为制定我省“十三五”《纲要实施方案》指明了方向。

“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇”，是习总书记在我省调研时提出的新要求。我省《纲要》实施工作，必须认真贯彻落实习总书记重要讲话精神，大力普及科学知识，弘扬科学精神，促进公民科学素质提升，为我省实施创新驱动战略、促进形成“大众创业、万众创新”热潮奠定坚实的基础。

几年来，省委、省政府高度重视公民科学素质建设，将其作为全省科技创新的重要基础，纳入总体部署之中。我省动员全社会共同推进公民科学素质建设，做了大量有效的工作，《纲要》实施工作一直走在全国前列，多次受到中国科协、国家《纲要》办的表扬肯定。中国科协发布第九次中国公民科学素质调查结果，2015年浙江省公民具备基本科学素质的比例为8.21%，高于全国6.20%总体水平，继续居全国省区前列，圆满完成我省《纲要实施方案》提出的“到‘十二五’期末，我省公民具备基本科学素质的比例达到8%”的目标任务。但也要清醒看到存在的不足，与欧美发达国家相比，存在较大差距，也落后于上海（18.71%）、北京（17.56%）、天津（12.00%）等直辖市的水平。因此，需要进一步加大公民科学素质建设力度，扎实有效推进《纲要》实施工作，为我省经济社会发展作出更大的贡献。
收到批示后，省科协党组高度重视，要求认真贯彻落实袁家军副省长批示精神，及时向各地各部门作好传达。省《纲要》办也在第一时间向中国科协、国家《纲要》办报送信息，编印了工作简报，并运用网站、内刊、科普短信等形式进行宣传。

 （省《纲要》办）
《深化科技体制改革实施方案》

提出2020年我国公民科学素质建设目标
9月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅公布《深化科技体制改革实施方案》，在第十部分“营造激励创新良好的生态”中，明确提出：“实施全民科学素质行动计划纲要，加强科学普及，推进科普信息化建设，实现到2020年我国公民具备基本科学素质的比例达到10％”。

公民科学素质建作为科技创新的重要社会基础，受到党和国家的高度重视。党的十八大报告提出，“普及科学知识，弘扬科学精神，提高全民科学素养”。中共中央、国务院《关于深化科技体制改革加快国家创新体系建设的意见》明确提出，“到2015年公民具备基本科学素质的比例超过5%”。习总书记指出“各级党委和政府要坚持把抓科普工作放在与抓科技创新同等重要的位置，支持科协、科研、教育等机构广泛开展科普宣传和教育活动，不断提高我国公民科学素质”。2006年，国务院公布《全民科学素质行动计划纲要》以来，动员全社会力量，大力推进《纲要》实施工作，公民科学素质水平不断提升，与发达国家的差距进一步缩小。
公民科学素质，是实施创新驱动战略的重要支撑。中国科普研究所等研究分析了国外科技创新强国与公民科学素质的关系，结果表明，2020年我国公民具备基本科学素质的比例应超过10％，才能有效支撑科技人力资源的产出，保障我国进入创新型国家行列。这次国家明确规定了公民科学素质建设目标，为大力推进《纲要》实施工作创造了良好的政策环境。

《方案》还指出，“创新科技宣传方式，突出对重大科技创新工程、重大科技活动、优秀科技工作者、创新创业典型事迹的宣传，在全社会营造崇尚科学、尊重创新的文化氛围和价值理念”。这对于深入开展科普宣传、弘扬科学精神，营造科技创新氛围将起到积极作用。                   （省《纲要》办）
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